

சைலன்ஸ்



தொடரும் புளும்பீல்ட் தோட்ட தொழிலாளர்களின் போராட்டம்

புண்டுவோயா நிருபர்

கொத்தமலை பிரதேச சபைக்குட்பட்ட புளும்பீல்ட் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் ஒருவருட்கு மேலாக பணிப்பெரிக்கிறபில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். தனியார் தோட்டமான இத்தோட்டத்தில் வேலை செய்த தோட்டத்தொழிலாளர்களுக்கு முறையாக ஊழியர் சேமலாப நிதியும், ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியும் என்பன வழங்கப்படவில்லையென குற்றச்சாட்டை வைத்தே இப்போராட்டத்தை முன்னெடுத்துள்ளனர்.

தோட்டத்தொழிலாளர்கள் வருடமொன்று போராட்டம் இதுவரை எவ்வித பதிலும் தோட்டமுதலாளிகளிடமிருந்து கிடைக்கவில்லை.



லையென மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். இது தொடர்பாக தோட்ட மக்கள் கருத்து தெரிவிக்கையில், குறித்த தோட்டமானது தனி ஒருவரின் தோட்டமாகும். இத்தோட்டத்தில் 30 வருடங்களுக்கு மேலாகியும் ஊழியர் சேமலாப நிதியும், ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியும் என்பன வழங்கப்படவில்லை. தொகையே

பணம் கிடைக்கின்றது. ஒரு சிலர் அதை கண்ணில் பார்க்காமலேயே இறந்து விடுகின்றனர். இப்போராட்டம் தொடர்பாக மறைந்த ஆறு முகன் தொண்டமானிடம் கூறி, அவர் பல தடவைகள் தோட்ட முதலாளியிடம் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியும் எவ்வித தீர்வும் கிட்டவில்லை. அதேவேளை வருமானத்திற்கு

காக குடும்பத்தை விட்டு வெளி ஊர்களுக்கும் வெளிநாடுகளுக்கும் செல்ல வேண்டிய அவலத்தில் வாழ்க்கை நடத்துகின்றோம்.

கொழும்பு போன்ற வெளி இடங்களுக்கு சென்று வருமானம் தேடுகின்றோம். தற்போது கொரோனா தலைதூக்கியுள்ளதால் வெளியிடங்களுக்கு வேலைக்கு செல்ல முடியாமல் வருமானத்திற்காக அலைமோதுகின்றோம். அதேபோல தோட்டங்களும் முழுமையாக காலாகி விட்டன. இந்த நிலை தொடர்பாக இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமானிடம் அறிவித்துள்ளோம். விரைவில் தீர்வு கிடைக்குமென எதிர்பார்ப்பதாக புளும்பீல்ட் தோட்ட மக்கள் குறிப்பிடுகின்றனர்.

வட்டகொடையில் சிறுத்தைகள் நடமாட்டம்

தலவாக்கலை பொலிஸ் பிரிவிற்குட்பட்ட வட்டகொடை தோட்டத்தில் சிறுத்தைகளின் நடமாட்டம் இருப்பதாக தோட்ட மக்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

தோட்டத் தொழிலாளர்கள் வேலைக்கு செல்லும் போது கோழி இறகுகள் நாட்களின்

தலைகள் காணப்பட்டுள்ளதால் தொழிலாளர்கள் அச்சம் கொண்டுள்ளனர். சிறுத்தைகளின் அட்டகாசம் அதிகரிக்க முன்னர் இதை கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்குமாறு தோட்ட நிர்வாகத்திடம் வட்டகொடை மக்கள் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.

கொரோனா பாதுகாப்பு சுகாதார நடைமுறைகளை பின்பற்றுங்கள்

பாரத் அருள்சாமி வேண்டுகோள்

கொரோனா நோய்த்தொற்று காரணமாக மக்கள் அனைவரும் சுகாதார நடைமுறைக்கு அமைவாக முகக் கவசம், அனிதல் சமூக இடைவெளியை பேணுதல், கைகளைக் கழுவதல் போன்ற சுகாதார பாதுகாப்பு பொறிமுறைகளை கடைப்பிடிக்குமாறு இ.தொ. காவின் உப செயலாளரும் சர்வதேச வெளிவிவகாரங்களுக்கு பொறுப்பாளருமான பாரத் அருள்சாமி தெரிவித்துள்ளார்.

மலையக மக்களை கொவிட் 19 தொற்று நோயிருந்து பாதுகாக்க இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான ஊடாக பல விசேட வேலைத்திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன.

அனைத்து தோட்டப்பகுதிகளுக்கும் வெளி பிரதேசங்களில் இருந்து வருகைதரும் அனைத்து மக்களின் விபரங்களை தோட்ட நிர்வாகம் மற்றும் தோட்ட சமூகநல உத்தியோகத்தர்கள் திட்ட வேண்டும் என பணிக்கப்பட்டுள்ளது.

நுவரெலியா, கண்டி, பதுளை,



மாத்தளை இரத்தினபுரி, கேகாலை ஆகிய பகுதியில் உள்ள அரசாங்க அடிப்படைகளுக்கும் பணிப்புரை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மேலும் பெருந்தோட்ட மனித வள அபிவிருத்தி நிதியும் மற்றும் அமைச்சின் ஊடாக சுகாதார நிலைமைகள் கண்காணிப்பதற்கு குழு வொன்றை அமைத்து ஒவ்வொரு பிரதேசங்களிலும் அதாவது நுவரெலியா, ஹற்றன், கண்டி, மாத்தளை,

காலி, கேகாலை, இரத்தினபுரி பதுளை போன்ற எல்லா மனிதவள அபிவிருத்தி நிதியத்தின் கிளைப்பணிமனையில் உள்ள அதிகாரிகள் அப்பிரதேச சுகாதார அதிகாரிகளுடன் இணைந்து மக்களுக்கு சுகாதார விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த வேண்டும் எனவும் பணிப்புரை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

கண்டி மாவட்டத்தில் லெவலன் பிரதேச மக்கள் சுயதனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். இந்த மக்களின் அத்தியாவசிய தேவைகளை பூர்த்தி செய்வதற்கு அங்குள்ள தோட்ட நிர்வாகத்திடமும் கலந்துரையாடப்பட்டுள்ளது. அவர்களுக்கு தேவையான வசதிகளை பெற்றுக் கொடுக்க நாம் தயாராக உள்ளோம்.

எனவே, மக்கள் சில போலியான தகவல்களை பரப்புவோரிடம் அச்சம் கொள்ளாமல் அரசாங்கம் வழங்கும் தகவல்களுக்கெய்ய செயற்படுவோமேயானால் கொரோனா தொற்று நோயை இல்லாமல் செய்யலாம் என அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

பொகவந்தலாவை பகுதியில் கொரோனா விழிப்புணர்வு



ஹற்றன் விசேட நிருபர்

கொவிட் 19 அவதானம் காரணமாக பொகவந்தலாவை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட 40 தோட்டங்களில் விழிப்புணர்வு வேலைத்திட்டமொன்றை பொகவந்தலாவை பொலிஸ் நிலையம் தொண்டர் நிறுவனங்களுடன் இணைந்து முன்னெடுத்துள்ளது.

அணிவகு, சமூக இடைவெளி பேணுவது, கைகழுவது, வெளியிலிருந்து வருபவர்கள், கொவிட் தொற்று ஏற்பட்ட பிரதேசங்களில் இருந்து வருபவர்கள், நோய்தொற்றின் அறிகுறிகள் போன்ற விடயங்கள் ஒலிபெருக்கியின் மூலமும் துண்டு பிரசுரங்கள் வழங்குவதன் மூலம் பொது மக்களுக்கு தெளிவுபடுத்தப்பட்டன.

இதன் போது பொகவந்தலாவை, டின்சின், கெட்டியன், லொயினோன் உள்ளிட்ட நகரங்களில் தோட்டங்களில் தெளிவுபடுத்துவதற்கான நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பொகவந்தலாவை பொலிஸ் நிலையம் அதிகாரி சாந்த பண்டார கேட்டுக்கொண்டதற்கு அமைவாக பிரிடோ நிறுவன நிகழ்ச்சி திட்ட இயக்குனர் எஸ்.கே. சந்திரசேகரனின் ஆலோசனை உதவியுடன் 40 இற்கு அதிகமான தோட்டங்களில் வாழும் அவதானமற்று இருப்பதனால் பாரிய பின் விளைவுகள் ஏற்படலாம் என்பதனை கருத்திற் கொண்டு இத்திட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இதனை போது முகக் கவசம்

ஊவாவில் மேலதிக வகுப்பு நடத்த தடை

பசறை நிருபர்

கம்பஹா மாவட்டத்தில் வேகமாக பரவி வரும் கொரோனா வைரஸ் தாக்கம் காரணமாக ஊவா மாகாணத்தில் மேலதிக வகுப்புகளை உடன்தடை செய்யுமாறு ஊவா மாகாண ஆளுநர் ஏ.ஜே.எம். முஸம்மில் அதிகாரிகளுக்கு உத்தரவிட்டுள்ளார்.

வகுப்புத் தடை மறு அறிவித்தல் வரை தொடருமென ஆளுநர் அலுவலகம் அறிவித்துள்ளது. மாகாணத்தில் மேலதிக வகுப்புகள் நடத்துவது தொடர்பாக முடிவுகளை மேற்கொள்ளும் அதிகாரம் மாகாண ஆளுநர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

பாதுகாப்பு வேலி அமைத்து தருமாறு கோரிக்கை

மல்கெலியா தினகரன் விசேட நிருபர்

மல்கெலியா சாமிமலை பிரதான பாதையில் ஒரு புறம் ஆபத்தான நிலையில் உள்ளதாக வாகன சாரதிகள் தெரிவித்தனர்.

பாதையின் ஒரு பக்கத்தில் பாதுகாப்பு கம்பி அமைக்கப்படாமையால் வாகனங்கள் விபத்துக்குள்ளாகும் சந்தர்ப்பம் ஏற்பட்டுள்ளது.

இதனால் கடந்த காலங்களில் பல வாகனங்கள் விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. இப்பாதையானது விதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் கீழ் உள்ளமையால் உரிய அதிகாரிகள் கவனத்தில் கொண்டு பாதுகாப்பு கம்பியை அமைத்து தருமாறு கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.



பிரதமரின் பெருந்தோட்ட இணைப்பாளர் செந்தில் தொண்டமான அவர்கள் சமீபத்தில் வாரிசு தோட்ட மக்களை சந்தித்து தொழிற்சங்க பிரச்சினைகள் குறித்து கலந்துரையாடினார். மேலும் முற்றிலும் சேதமடைந்த பாதையையும் பார்வைபிடிபார்.

கந்தபொலையின் 5 குடும்பங்கள் தனிமைப்படுத்தல்

மினுவாங்கொடை ஆடைத்தொழிற்சாலையில் தொழிலுபரிந்த கந்தபொலை பகுதியை சேர்ந்த பெண்ணொருவர்கொரோனாதொற்றாராக இனம் காணப்பட்டதை தொடர்ந்து அப்பகுதியை சேர்ந்த ஐந்து குடும்பங்கள் சுயதனிமைப்படுத்துக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

ஆடை தொழிற்சாலையில் வேலை செய்த பெண் கடந்த மாதம் 19 ஆம் திகதி தனது வீட்டிற்கு வந்து சென்றிருப்பதனை உறுதி செய்ததையடுத்து அவர் பழகிய குடும்பங்கள் அவர் சென்று வந்த புடவை கடையை சேர்ந்தவர்கள் தனிமைப்படுத்துக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக பாதுகாப்பு பிரிவின் தெரிவித்துள்ளது.



ஹற்றன் வலையத்தின் பெயர்லோன் தமிழ் வித்தியாலயத்தின் அதிபர் பிரபாநாதனின் தலைமையின் கீழ் சர்வதேச மருத்துவநலசமையம் மற்றும் கிரட்டைகள் நிறுவனங்களின் புரண நிதி ஒதுக்கீட்டில் அமைக்கப்பட்ட திறன் வகுப்பறை, வலய கல்விப் பணிப்பாளர் ஸ்ரீதரனினால் அண்மையில் மாணவர்களின் பாவனைக்கு உத்தியோகப்பூர்வமாக கையளிக்கப்பட்டது. இதன்போது எடுக்கப்பட்ட பங்களிப்பு காணலாம்.

பல்கலை மாணவரின் மந்த மாருதம்

தினகரனது வடக்கின் உதயமானது ஒவ்வொரு வெள்ளிக்கிழமையும் பல்கலைக்கழக ஊடகத்துறை மாணவர்களது ஆக்கங்களை தாங்கியவாறு வெளிவரும் என்பதை மகிழ்வுடன் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

சூத்தைக் கத்தரிக்காய் : ஓமோம், இவங்கள் இன்னும் கொஞ்ச நாளில் நோயாளி ஆகிடு வாங்கள். என்ற அருமை தெரிஞ்சு இவங்கள் என்னைத் தேடி அலைமிற காலம் வெகு கெதியா வரும் அப்ப நான் இவங்களுக்கு அருமருந்தாத் தெரிவன்'

சில வருடங்களுக்கும் பின்னர்:

அதே மரக்கறிக்கடைபில்..

வரியவர் : 'தம்பி, மருந்து அடிக்காத கத்தரிக்காய் குடப்பா, என்னப்பா கத்தரிக்காய் பளபளப்பா இருக்கு இது மருந்து அடிக்காததோ?'

வியாபாரி : 'ஓம் ஐயா! இது நல்ல மரக்கறிதான், போடவா?'

வரியவர் : 'இது நல்ல காய்கறி இல்ல, நல்ல காய்கறி எண்டால் பூச்சி புழு இருக்கும். அத எங்கயப்பா வாங்கலாம்?'

வியாபாரி : 'இதுவும் நல்ல காய்கறிதான், ஐயா வாங்குங்களேன்'

வரியவர் : 'ஐயோ தம்பி நான் கனக்க நாளா இந்த காய்கறியத்தான் வாங்கிச் சாப்பிட்டேன். நேற்று என்ர பேரன் இந்தக் காய்கறி அவிச்ச தண்ணிய காசுத் திறகு வைச்சிருக்கான். அதக் குடிச்சிட்டு காசம் செத்துப் போய்ச்சப்பா. அந்த மரக்கறி அவிச்ச தண்ணியிலேயே இந்தளவு விஷம் எண்டால், அந்த மரக்கறியச் சாப்பிட்டால் மனுசனின்ட மென்மையான வயிறு என்ன பாடுபடும? என்னென்ன நோய்கள்

வரும்? என்னை விட்டிட்டப்பா, எங்க அலைஞ்சாவது சூத்த குத்தின இயற்கை முறையில் விளைஞ்ச கத்தரிக்காய பாத்து வாங்கிறன்'

வியாபாரி : 'என்னை மன்னிச் சிடுங்கோ ஐயா. நாங்க என்ன செய்யிறது? இப்படிக்காய்கறி தான் இப்ப வருது. நாங்க பிழைப்புக்காக விக்கிறம்'

வரியவர் : 'பிழைப்புக்கா? இந்தப் பிழைப்பு பாத்தியெண்டால் உன்ர பிழைப்பு இல்லாம போயிடும். இது வாங்கிக் கொஞ்ச நாளில் வாங்கிற துக்கும் ஆளிருக்காது, விக்கிறதும் ஆளிருக்காது. எதிர்காலத்தில் நோய் நிறைஞ்ச சமூகத்தான் நாங்கள் பக்கவேணும்' நடையைக் கட்டுகிறார் பெரியவர். சும்பலாக குவிக்கப்பட்டிருந்த பளபள கத்தரிக்காய்களைப் பார்த்துக் கண்கிமிட்டிச் சிரித்தது ஓர் ஓரமாய்த் தள்ளப்பட்டிருந்த சூத்தைக் கத்தரிக்காய் ஒன்று.

ஒரு மரக்கறிக் கடையில் கத்தரிக்காய்கள் கொள்வனவு செய்யப்படுகின்றன. அங்கு நல்ல கத்தரிக்காய்கள் ஒரு பக்கமும், பூச்சி குத்திய கத்தரிக்காய்கள் ஒரு பக்கமும் வைக்கப்பட்டிருந்தன. சந்தைக்கு வந்தவர்கள் அனைவரும் பூச்சியில்லாத நல்ல கத்தரிக்காய் போடுங்கள் எனக் கேட்டு வாங்கிச் சென்றனர். இதைப் பார்த்த கத்தரிக்காய்கள் பேசிக்கொண்டன.

நல்ல கத்தரிக்காய் : 'ஏய் சூத்த கத்தரிக்காய் என்னையும் என்னோட மலுசையும் பாத்தியோ, என்னை இன்னும் கொஞ்ச நேரத்தில் வித்து முடிச்சிடுவினம், உன்ர பிழைப்பு நாற்ப்போகுது'

சூத்தைக் கத்தரிக்காய் முகம்வாடியது.
நல்ல கத்தரிக்காய் : 'ஏய் இப்பவே நீ வாடினா எப்படி? இனி வாறவங்களும் உன்னைத் தள்ளி விட்டிடுவினம், கொஞ்சம் சிரி'

சூத்தைக் கத்தரிக்காய் : 'ஏய் நல்ல கத்தரிக்காய், நான் இயற்கையில் உருவானவன். என்னோட பூச்சி புழு இருக்கு, நான் உன்னை மாற்றி செயற்கை இல்ல. என்னால் நீண்ட நாள் வாழ முடியும், உன்னால் வாழ முடியுமா? செயற்கை உள்ளீடுகளை நிறுத்தினால் உன்பாடு அதே கதிதான்'

நல்ல கத்தரிக்காய் : 'நீ பயப்படாத, நான் கட்டாயம் கன நான் வாழுவன். எதிர்கால சந்ததி பற்றியோ செயற்கை உள்ளீடுகளால் வாற பாதிப்பைப் பற்றியோ கவலைப்படாமல் என்னை உற்பத்தி செய்யிறவனும் என்னைக் கேட்டு கேட்டு வாங்கிறவனும் இருக்கும் மட்டும்தான் இருப்பேன்'

சூத்தைக் கத்தரிக்காய் : 'அப்படியா, என்னைத் தேடி தேடி வாங்கிற காலம் வெகு சீக்கிரம் வரும். அப்ப உன்னைக் கவனிக்கிறன்'

நல்ல கத்தரிக்காய் : 'அப்ப கவனிக்கிறது இருக்கட்டும் இப்ப உன்னை யாராச்சும் கவனிக்கிறாங்களோ எண்டு பார். ஒருத்தனும் உன்ன வாங்கமாட்டான். என்னத்தான் எல்லாரும் வாங்கு வாங்கெண்டு வாங்குவினம். அங்க பார் ஒரு பெரியவர் வாறார், எப்படி அவரும் என்னத்தான் பாக்குறார்'

சூத்தைக் கத்தரிக்காய் : 'ஐயோ! இதுகன வாங்கா நீங்கோ, இவையெல்லாம் செயற்கை இரசாயனத்தில் உற்பத்தியானவை. இவங்கள் வாங்கிச் சாப்பிட்டா வருத்தந்தான் வரும். அழகென்றாலே எப்பவும் ஆபத்துதான். ஐயா பெரியவரே! கொஞ்சம் கேளுங்கோ. அறிவுரை கூறவேண்டிய நீங்களே அறிவில்லாம வாங்கிட்டு போறீங்களே. பெரியவரே நீங்கமட்டும் நீண்டகாலம் வாழ்ந்தால் போதாது. உங்கட சந்ததியும் வாழ வேணும், கொஞ்சம் கேளுங்கோ, நான் ஆரோக்கியமான இயற்கை முறையில் விளைஞ்ச வள். என்னைச் சாப்பிட்டால் நோய்கள் வராது'

வரியவர் : 'சூத்த இல்லாம பாத்து நல்லதா போடப்பா'

நல்ல கத்தரிக்காய் : 'ஆ...ஆ..... ஏய் சூத்தைக் கத்தரிக்காய் பாத்தியா! பாத்தியா! நான் சொன்ன தானே. அவங்கள் என்னைத்தான் வாங்குவாங்கள் எண்டு. அவங்கள் என்ற அழகில் மயங்கிட்டாங்கள்'

பளபள கத்தரிக்காயும் சூத்தைக் கத்தரிக்காயும்..!

ஓர் மார்க்கெட் சந்திப்பு



வணக்கம் நண்பர், நண்பிகளே உலக மக்கள் அனைவரின் பிழிக்கும் நானே காரணம். தினமும் அனைவர் வாய்ப் பேச்சும் நானே; கைபேசியில் தட்டுவதும் என்னைப் பற்றியே; பத்திரிகை, தொலைக்காட்சி, வானொலி, சமூகவலைத்தளங்கள் அனைத்திலும் என்னைப் பற்றிய செய்தியே; இன்று பலரின் கைப்பேசி ஸ்டேட்டசும் நானே. இன்று பல உறவுகளின் பிணைப்பிற்கும் நானே காரணம். என் வரவை தொடர்ந்து ஊரடங்கு உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டது. அன்று காலையில் விடியும் முன் எழுந்து சமைத்து முடித்து பிள்ளைகளை எழுப்பி பாடசாலைக்கு தயார் செய்து தானும் வேலைக்குச் சென்று மீண்டும் வரும்போது பிள்ளைகள் மாலை வகுப்பிற்குச் சென்று இருப்பார்கள். மீண்டும் வேலை அனைத்தும் முடித்துவிட்டு இருக்கும்போது பிள்ளைகள் வருவார்கள். அவர்களை குவிக்கச் செய்து வீட்டுப் பாடம் செய்ய வைத்து தூங்க வைத்தல் என தினசரி வேலையை விடுத்து இன்று என் வருகையால் பலர் வீடுகளில் பெற்றோர்கள் பிள்ளைகளுடன் லாவகமாக பேசுகின்றார்கள்.



மீண்டும் வருவேன்...

எந்தையும் பாரம்பரிய விளை யாட்டுகளையும் ஊற்றெடுக்க செய்பவனும் நானே. நானே கண் கலங்கினேன்... யாரோ ஒருவன் (லைக்) விருப் பத்தை பெறுவதற்காக பரப்பிய வதந்தியை கண்டு பணம் உள்ள வன் பறந்து திரிந்து பொருட்களை வாங்கி அடுக்கினான். அந்தப் பத்து வயது சிறுமி "அப்பா எல்லாரும் தேவையான பொருட்கள் வாங்குறாங்க நீங்க தவணம் நானே. நவீன தொழில் நுட்ப பாவனையிலும் கணினி விளையாட்டுகளிலும் ஈழுகி இருந்த தவர்களுக்கு விளையாட்டு மைதா

இருந்த ஐம்பது ரூபாயை எடுத்து இரண்டு முக கவசம் வாங்கி மகனும் அவனும் போட்டுக் கொண்டு வீடு நோக்கி பயணம் தொடர்ந்தார்கள். இன்னும் சிலர் கஞ்சி குடிப்ப தற்காவது அரிசி வாங்க பணம் இல்லையே என ஏக்கத்தோடு ஆழ்ந்த சிந்தனையில் சென்றனர். மனைவி பிள்ளைகளுடனே பேசுவதற்கு நேரமில்லாது திரிந்தவனுக்கு இன்று அளவுக்கு அதிகமான நேரம் கொடுத்தவனும் நானே. எதிர்காலத்தில் மனிதர்கள் இடையே பிளவு ஏற்படும் என்றும் பாரம்பரியம் அழிந்து போகும்

என்றும் பாரம்பரியத்தின் முக்கியத்துவத்தை மீண்டும் உங்களுக்கு நினைவு கொள்ள செய்யத்தான் என்னை அனுப்பி வைத்தான் என்று வருகையினை அன்றே கூறினார்கள் போலும். இயற்கையோடு இயல்பாக வாழும் மனிதர்களை கவலை வேண்டாம். பாரம்பரியத்தோடு நிலையான நீடித்த உறவு கொண்டு வாழ்ந்திருங்கள். நீங்கள் இயற்கையினை சேதப் படுத்தி பாரம்பரியம் விடுத்து உறவுகளை சிதைத்து அயலவனை வெறுத்து பகைமை பெருகும் போது மீண்டும் நான் வருவேன்.

பெய்ஜோஷ்

சிறுவயதில் நான் பிரிந்தால் நீ கவலையுறுவாய் என என் நிலையிலும் உன்னுடன் இருந்தவன்; இன்றும் உனக்காக பிரிந்திருக்கின்றான் உன் சந்தோசத்திற்காக மறந்தும் கூட உனக்கு தீங்கு நினைக்காத தெய்வங்கள்; உங்கள் பெற்றோர்களே! அவர்கள் உனக்கு சுமையல்ல; அதிஷ்டம் அதை நழுவு விட்டால் அது எட்டாப் பழமாகி விடும். அன்று என்னை பிரிந்தால் நீ கலங்கிடுவாய் என்று நோயற்ற நிலையிலும் காத்திருந்தால் உன்னுடன்; இன்றும் உனக்காக காத்திருக்கின்றான் அவளை அழைப்பாய் என. இதுவும் உனக்காக, காலம் இச்செயலை உனக்கு உணர்த்த கூடாதென இதை என் பிள்ளை தாங்க மாட்டான். மூன்று காலில் முட்டி மோதிய நிலையிலும் தன்னலமற்ற இவ் உள்ளங்களை சுமப்பதில் கர்வம் கொள்கிறேன் நான்.

ரா. அனுசி
இரண்டாம் வருடம்
ஊடகக் கற்கைகள் துறை
யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்



சலைச்சாடல்



நோயாளர்களை சூழ்ந்துள்ள

ஆபத்து!

உயிர் அச்சம் நிறைந்த இடமாக மஸ்கெலியா பிரதேச வைத்தியசாலை

ஆளணி பற்றாக்குறை, முறையான பராமரிப்பு இன்றி, சுற்றப்புற சூழல் காடுகள் அடர்ந்து, இரவு வேளைகளில் பன்றிகள் மற்றும் சிறுத்தைகள் நடமாடும் பிரதேசமாகவும் இவ்வைத்தியசாலை மாறி வருவதாக பிரதேச வாசிகள் தெரிவிக்கின்றனர். சில விடுதிகள் பற்றைக் காடுகளால் மூடப்பட்டுள்ளன.

மஸ்கெலியா பொலில் பிரிவுக்குட்பட்ட மஸ்கெலியா நகருக்கு சமீபமாக சுமார் 56 தோட்டங்களைச் சேர்ந்த 80 ஆயிரம் மக்கள் பயன்படுத்தும் பிரதான வைத்தியசாலையாக மஸ்கெலியா பிரதேச வைத்தியசாலையாக விளங்குகிறது. மூன்று மாடி கட்டடத்தில் மகப் பேற்று வாட்டு, சிறுவர் வாட்டு உட்பட ஆறு வாட்டுகளுடன் ஆண்கள், பெண்கள் என வகைப் படுத்தக்கூடிய சுமார் 200 கட்டிடக்கூடங்கள் மிகப் பெரிய வைத்தியசாலையாகும். குறித்த வைத்தியசாலையில் ஆளணி பற்றாக்குறை காரணமாக கவனிப்பாற்று காணப்படுகிறது.

மஸ்கெலியா நகரை சுற்றியுள்ள சுமார் 56 க்கும் அதிகமான தோட்டங்களில் வாழும் மக்களின் நோய்களுக்கு இந்த வைத்தியசாலையே உள்ளது. அத்தோடு சிவனொளி பாதமலை பருவகாலத்தில் சுமார் ஐம்பது இலட்சத்திற்கும் அதிகமான மக்கள் வருகை தரும் போது அவர்களின் திடீர் சுகவீனங்களுக்கும் இவ் வைத்தியசாலையே இருக்கிறது. ஆனால் போதியளவு வைத்தியர்களும் தாதியர்களும் இல்லாததன் காரணமாக இங்கு வரும்

கட்டடத்தில் பல இடங்களில் மழை நீர் கசிந்து சுவரில் கறைபடிந்து பாசினம் வளர்ந்துள்ளன. மாடிக்கட்டடத்தில் பல இடங்களில் ஜன்னல்களுக்கு அருகாமையில் பாரிய குளவி கூடுகள் காணப்படுகின்றன. இதனால் இந்த வைத்தியசாலையில் நோயாளர்கள் தங்கி சிகிச்சை பெறுவதற்கு மறுக்கின்றனர்.

ஜன்னல் திறக்கும் போது இந்த குளவி கூடுகளில் பட்டால் பாரிய ஆபத்து ஏற்படும் நிலை ஏற்படலாம். ஒரு சில அறைகள் குருவிகளின் எச்சங்களால் நிறைந்து காணப்படுகின்றன.



1971 ஆம் ஆண்டு ஆரம்பிக்கப்பட்ட இவ்வைத்தியசாலை போதியளவு இடவசதியுடன் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. கட்டணம் செலுத்தி சிகிச்சை பெறுவதற்கான வசதிகள் கூட இங்கு காணப்படுகின்றன. மிகவும் இரம்மியமான சூழலில் அமைந்துள்ளதுடன் வைத்தியர்கள், தாதியர்கள் தங்குவதற்கான விடுதிகளும் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

தற்போது ஆளணி இல்லாததனாலும், முறையான பராமரிப்பு இன்றி, சுற்றுப்புற சூழல் காடாக இரவு வேளைகளில் பன்றிகள் மற்றும் சிறுத்தைகள் நடமாடும் பிரதேசமாகவும் மாறி வருவதாக பிரதேச வாசிகள் தெரிவிக்கின்றனர். சில விடுதிகள் பற்றை காடுகளால் மூடப்பட்டுள்ளன.

கட்டடத்தின் பல இடங்களில் மழைநீர் கசிந்து சுவரில் கறைபடிந்து பாசினம் வளர்ந்துள்ளன. மாடிக்கட்டடத்தின் பல இடங்களில் ஜன்னல்களுக்கு அருகாமையில் பாரிய குளவிக்கூடுகள் காணப்படுகின்றன. இதனால் இந்த வைத்தியசாலையில் நோயாளர்கள் தங்கி சிகிச்சை பெறுவதற்கு மறுக்கின்றனர். ஜன்னலை திறக்கும் போது இந்தக் குளவி கூடுகள் கலைந்தால் பாரிய ஆபத்து நிலை ஏற்படலாம். ஒரு சில அறைகள் குருவிகளின் எச்சங்களால் நிறைந்து காணப்படுகின்றன.

இன்று சில வாட்டுக்கள் மின்சார ஒழுக்கு காரணமாக மூடப்பட்டுள்ளன. மின் உயர்த்தி கடந்த பல வருட காலமாக பழுதடைந்த நிலையில் தற்போது புதிதாக ஒரு மின் உயர்த்தியும் பொறுத்தப்பட்டுள்ளன.

மக்களுக்கு தேவையான அளவு கட்டட மற்றும் தளபாட வசதிகள் இருந்தும் வைத்தியர்கள் மற்றும் தாதியர்கள், சிறுநாயுடிகள் இல்லாததன் காரணமாகவே இந்த வைத்தியசாலை இந்நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளது. இங்கு சிகிச்சை பெறுபவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். இது இவ்வாறு இருக்க மாதாந்த கிளிநிக் மற்றும் குளவி கொட்டுக் குள்ளாகியும் ஏனைய பல நோய்களுக்கு சிகிச்சை பெறுவதற்காக மாதாந்தம் சுமார் 1500க்கும் அதிகமான மக்கள் வந்து செல்கின்றனர்.

வைத்தியசாலையில் வைத்திய நிபுணர்கள் சுமார் 05 பேருக்கு வெவ்வேறு துறைகளில் வெற்றிடங்கள் காணப்பட்ட போதிலும் மூன்று பேர் மாத்திரமே சேவையில் இருக்கின்றனர். அதுவும் புதிதாக நியமனம் பெற்றவர்கள் என தெரிவிக்கப்படுகிறது. தாதியர்கள் சுமார் 15 பேர் தேவைப்படும் நிலையில் ஏழு பேர் மாத்திரமே சேவையில் உள்ளனர். சிறுநாயுடிகள் தேவையான 30 பேரில் 15 பேரே உள்ளனர்.

இந்த வைத்தியசாலையில் பல குறைபாடுகள் நிலவுவதன் காரணமாக அதிகமான மக்கள் கிளங்கன் ஆதார வைத்தியசாலைக்கே செல்கின்றனர். இதனால் நாளாந்த கிளங்கன் ஆதார வைத்தியசாலைக்கு சிகிச்சை பெறுவதற்கு வரும் எண்ணிக்கையும் அதிகரித்து காணப்படுகின்றன. இதனால் அங்கு உரிய அளவு சேவையினை பெற்றுக்கொடுக்க முடியாத நிலை தோன்றியுள்ளன.

தோட்டத் தொழிலாளர்கள் கிளங்கன் சென்று சிகிச்சை பெறுவதற்கு அதிக பணமும் அதிக நேரமும் செலவிட வேண்டியுள்ளது. வயோதிபர்கள், சிறுவர்கள் இதனால் பல பாதிப்புக்களை சந்திக்கின்றனர்.

இவ்வாறான துர்ப்பாக்கிய நிலைமையால் அவதியுறும் தோட்ட மக்களின் துயர் போக்க இவ்வைத்தியசாலையை ஆதார வைத்தியசாலையாக தரம் உயர்த்தி தேவையான ஆளணி மற்றும் நவீன உபகரணங்களை பெற்றுக் கொடுத்து மக்களின் சுகாதார தேவைகளை நிவர்த்திக்கு மாறு கோரிக்கை விடுகின்றனர்.

கே.சுந்தரலிங்கம்
(ஹற்றன் விசேட நிபுனர்)



சுகாதார சேவைகள் திணைக்களம் - மேல் மாகாணம்

விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு

மேல் மாகாணத்திலுள்ள மருத்துவ நிறுவனங்களுக்கு மருத்துவ உபகரணங்களை வழங்கல்

1. கொழும்பு-10, மாளிகாவத்த செயலக கட்டிடம், மாகாண சுகாதார சேவைகள் திணைக்களம் அலுவலக திணைக்கள பெறுகைக் குழுத் தலைவர் பின்வரும் அம்சங்களுக்கான முத்திரையிடப்பட்ட விலை மனுக்களை பெற்றுக்கொள்வதுடன் விலைமனுக்கள் 2020.11.03 ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10.30 மணிக்கு மூடப்படும்.

Bid Ref No.	Name of the Bid	Non-refundable Bid Fee (Rs)	Pre Bid Date and Time
WP/PD/PRO/1/20/2020	Procurement of Dental Equipment for Western Province 2020	4500	22/10/2020 09.00 am – 09.30 am
WP/PD/PRO/1/21/2020	Procurement of High Pressure Sterilizer for Western Province 2020	3500	22/10/2020 9.30 am – 10.00 am
WP/PD/PRO/1/22/2020	Procurement of ICU Ward Equipment for Western Province 2020	1500	22/10/2020 10.30 am – 10.30 am
WP/PD/PRO/1/24/2020	Procurement of Laboratory Equipment for Western Province 2020	360	22/10/2020 10.30 am – 11.00 am
WP/PD/PRO/1/26/2020	Procurement of Operation Theatre Equipment for Western Province 2020	6500	22/10/2020 11.00 am – 11.30 am
WP/PD/PRO/1/27/2020	Procurement of PBU Equipment for Western Province 2020	1200	22/10/2020 11.30 am – 12.00 pm
WP/PD/PRO/1/28/2020	Procurement of Radiologist Equipment for Western Province 2020	7000	22/10/2020 12.00 pm – 12.30 pm
WP/PD/PRO/1/29/2020	Procurement of Dermatology Equipment for Western Province 2020	1000	22/10/2020 12.30 pm – 01.00 pm

2. 2020.10.10 ஆம் திகதியிலிருந்து 2020.10.31 ஆம் திகதி வரையும் வழமையான வேலை நாட்களில் மு.ப.9.00 மணிக்கும் பி.ப.3 மணிக்குமிடையில் (சனிக்கிழமைகள் அடங்கலானது) கொழும்பு-10, மாளிகாவத்த, த.பெட்டி 876, மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளரின் அலுவலகத்திலிருந்தும் மற்றும் 2020.11.02ஆம் திகதியன்று மதியம் 12.30 மணி வரையும் மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளரின் அலுவலகத்திலிருந்தும் பெறக்கூடிய படிவங்களிலேயே விலைமனுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
3. 2020.11.03 ஆம் திகதியன்று கொழும்பு-10, மாளிகாவத்த, த.பெட்டி 876, மேல் மாகாண, மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளரின் அலுவலகத்தில் அட்டவணைப்படுத்தப்பட்டுள்ள மூடும் நேரத்தின் பின்னர் உடனடியாகவே விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும். விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட பிரதிநிதிகள் விலைமனுக்களை திறக்கும் வேளையில் சமூகமளிக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றனர்.
4. விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்கள் உபகரணங்களின் ஏகநியமிக்கப்பட்ட பிரதிநிதி/ தரஅங்கீகாரம் பெற்ற முகவர் ஆகியோருக்கு மாத்திரமே வழங்கப்படும். விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களை கேட்கும் வேளையில் இந்த கேள்விக்கு சான்று பகரும் ஆவணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
5. மேலதிக விபரங்களுக்கு, 011-2437154/ 011-2437155 ஆகிய தொடர்பெண்களினூடாக மேல் மாகாண, மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளரின் அலுவலகத்துடன் தயவு செய்து தொடர்பு கொள்ளவும்.
6. இன்னும் மேலதிக தகவலுக்கு தயவு செய்து எமது இணையதளத்தை பார்வையிடவும். [Http://www.healthdept.wv.gov.lk](http://www.healthdept.wv.gov.lk).
7. இப்பெறுகையின் முழுமையான பெறுகை செயற்பாட்டை அல்லது பெறுகை செயற்பாட்டின் பகுதியொன்றை இரத்துச் செய்வதற்கான உரிமையை பெறுகை அமைப்பானது கொண்டுள்ளது.

மருத்துவ கலாநிதி தம்மிக்க ஜயலத், தலைவர் - திணைக்கள பெறுகைக் குழு, சுகாதார சேவைகள் திணைக்களம் (மேல் மாகாணம்), மாளிகாவத்த, கொழும்பு - 10.

To Buy Your Dream Vehicle within your Budget

If it is a vehicle you want, **YOU NAME IT, WE HAVE IT**



Sunday Observer **ADZ Auto Focus**

THE ONLY PLACE TO BUY YOUR DREAM CAR!

erodua Viva Elite 2013
White, Manual Gears, Alloy Wheels, Original Fog Lamp, Crystal Headlight, Central Locking with Remote Key, Power Shutters, Power Mirrors, Reverse Sensors, Original Carpets, Power Steering, Second Owner, Home Use.
077 7 657 400



- Auto Focus

- Vehicle Rent / Wanted

Sunday Observer **ADZ Magazine Issued with Sunday Observer**

Photo Classifieds

Toyota CR41 TownAce, 1.6L, A/C, C/Lock, 4 door, Alloy, in very good condition, C/Lights, rotating seat, highest offer. ELKXKXKX 00000

Toyota KH42, JK-1, Alloy Wheel, Adjust seats, 3C Engine, Air conditioned, Full Optic Door. 0775 333333

Hot Line - 011 2 429 369/ 011 2 429 368
E-mail - adzsu@gmail.com

மேல் மாகாண சபை மாகாண பொறியியல் பணியகம் விலை கோரலுக்கான அழைப்பு

- பின்வருமாறு விபரிக்கப்பட்டுள்ள வேலைகளுக்கான இயையுடைய பிராந்தியப் பொறியியலாளரின் பெறுகைக் குழுத் தலைவரினால் தகுதி மற்றும் தகைமை வாங்கித் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ள முத்திரைக்குறி பொறிக்கப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.
- தேசிய போட்டி ரீதியில் விலைக்கோரல் மூலம் ஒப்பந்ததாரர்கள் தெரிவு செய்யப்படுவர்.
- ஒப்பந்தத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளும் வெற்றிகரமான விலைகூறுநர் அபகரித்தியாளர் பட்டியலில் உள்ளவாங்கப்படாதவர்கள் அல்லது ஒப்பந்தக்கப்பட்ட ஒப்பந்தங்களை கைவிட்டவர்களாகவும் மற்றும் பூர்த்தி செய்தாதவர்களாகவும் இருத்தல் வேண்டும் என்பதுடன் பின்வரும் தேவைப்பாடுகளைப் பூர்த்தி செய்திருத்தல் வேண்டும்.

(1) செயற்றிட்டத்தின் பெயர்	(2) பிரதேச பொறியியலாளர் அலுவலகம்	(3) நிதியளிப்பு	(4) தேவையான CIDA பதிவு	(5) வெட வரியின்றி நிர்மாணத்திற்கான மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட மொத்தச் செலவு (நேரடியான நிர்மாணத்திற்கான மொத்தச் செலவு) (ரூபா)	(6) மீளளிக்கப்படாத கட்டணம் (ரூபா)	(7) மீளளிக்கப்படும் விலைமனுப் பிணை (ரூபா)	(8) விலைமனு ஆவணங்கள் வழங்கப்படும் / விலைக்கோரல் வைப்பு செய்ய வேண்டிய/ சமர்ப்பிக்க வேண்டிய இடம் மற்றும் தொலைபேசி இலக்கம்
WP/DB/CON/20/78	மேமா/கொ/சங்கமித்தா மகளிர் வித்தியாலயம் - தடுப்புச் சுவர் மற்றும் எல்லைச் சுவரை நிர்மாணித்தல்	கொழும்பு	மாணாக்கல்வி	C9	692,143.50	500.00	ரொக்கம் பணம் 5,000.00
WP/DB/CON/20/79	மேமா/கொ/ஸ்ரீ சங்கமேதி வித்தியாலயம் - 50x20 மூம்மாடிக்கட்டிடத்தின் கூரை மற்றும் ஏனைய திருத்தவேலைகள்			C8	2,775,510.60	1000.00	ரொக்கம் பணம் 10,000.00
WP/DB/CON/20/80	மேமா/கொ/புனித அந்தோனியார் மகளிர் வித்தியாலயம் - இரண்டு மாடி வகுப்பறைக் கட்டிடத்தின் கூரை திருத்தவேலைகள்			C8	2,107,099.00	1000.00	ரொக்கம் பணம் 10,000.00
WP/DB/CON/20/81	பாதாகொட மகா வித்தியாலயம் 40x20 விஞ்ஞானக் கட்டிடத்தின் திருத்தவேலைகள்	களுத்துறை	மாணாக்கல்வி	C8	2,387,965.02	1000.00	ரொக்கம் பணம் 10,000.00

- கேள்வி ஆவணத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைகளைப் பூர்த்தி செய்திருத்தல் வேண்டும்.
- இதில் ஆர்வம் கொண்டுள்ள விலைகூறுநர்கள் மேலதிக விபரங்களை அட்டவணையின் முன்றாம் நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இயையுடைய பொறியியல் அலுவலகங்களில் பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்பதுடன் அலுவலக நேரத்தினுள் அந்த அலுவலகத்தில் விலைமனு ஆவணங்களை இலவசமாகப் பரிசீலித்துப் பார்க்கலாம்.
- மேற்படி அட்டவணையில் ஐந்தாம் நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு குறித்த மீளளிக்கப்படாத கட்டணத்தை 2020-10-12ஆம் திகதி முதல் 2020-10-29ஆம் திகதி வரை எந்தவொரு வேலை நாளிலும் மு.ப. 9.00 மற்றும் பி.ப. 03.00 மணிக்குமிடையில் இயையுடைய கட்டிடப் பணிப்பாளருக்குச் செலுத்தி (அட்டவணையின் 09ஆம் நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதன் பிரகாரம்) செலுத்தியதன் பின் இயையுடைய பிரதேச பொறியியலாளர் (மே.மா) அவர்களுக்கு எழுத்து மூல விண்ணப்பமொன்றைச் செய்வதன் பேரில் எந்தவொரு விலைமனுதாரர் அல்லது அவரது அதிகாரபூர்வ பிரதிநிதி முழுமையான விலைமனு ஆவணத் தொகுதியொன்றைக் கொள்வனவு செய்யலாம்.
- மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதிகளை வெவ்வேறான கடித உறையினால் இட்டு கடித உறையின் இடதுபக்க மேல் முனையில் செயற்றிட்டத்தின் பெயரைக் குறிப்பிட்டு இரு நகல்களில் தயாரிக்கப்பட்ட விலைமனுக்களை இயையுடைய பிரதேச பொறியியலாளர் அலுவலகத்திற்கு (9ஆம் நிரலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதன் பிரகாரம்) நேரில் கொண்டு வந்து ஒப்படைக்கலாம் அல்லது அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இயையுடைய பிரதேச பொறியியலாளர் அலுவலகத்திற்கு (மே. மா) கிடைக்கும் வகையில் பதிவுத் தபாலில் அனுப்பலாம் அல்லது 2020-11-02ஆம் திகதி மு.ப. 10.30 மணிக்கு முன் கிடைக்கச் செய்தல் வேண்டும். விலைமனுக்கள் ஏற்றுக்கொள்வது நிறைவடைந்த உடனடி அலுவலகத்திலேயே விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகள் முன்னிலையில் விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும்.
- சகல விலைக் கோரல்களுடனும் (மேற்படி அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு) மீளளிக்கப்படும் பண வைப்பு பற்றிச் சீட்டு / விலைக்கோரல் பிணை முறையை இணைத்தல் வேண்டும்.
- தாமதமாகக் கிடைக்கப்பெறும் விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும்.
- மேல் மாகாணத்தில் நிரந்தர வதிவிடத்தைக் கொண்டுள்ள விலைமனுதாரர்கள் மட்டுமே இக் கேள்வி கோரலுக்குத் தகைமை பெறுவர்.

கட்டிடங்கள் பணிப்பாளர் அலுவலகம், பொறியியல் பணியகம் (மே.மா), 5ஆம் மாடி, 204, டென்சில் கொப்பேகடுவ மாவத்தை, பத்தரமுல்ல, தொலைபேசி/தொலைநகல்: 011-2092510

For classified advertisements and for replies received in response to advertisements published under Lake House box numbers



Please Contact **MANAGER FRONT OFFICE** Hotline: 1949



வெலிகம சர்வமத குழுவின் எதிர்காலத் திட்டம் சம்பந்தமாக கலந்துரையாடலொன்று அண்மையில் வெலிகம பிரதேச செயலகத்தில் பிரதேச செயலாளர் சுமித் சாந்த தலைமையில் இடம் பெற்றது. இதில் இஸ்லாம், பௌத்த, சிறிஸ்தவ மதகுருமார்கள், கிராம உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் சர்வமதகுழுவின் அங்கம் வகிக்கும் அதிகாரிகளும் கலந்துகொண்டனர். படங்கள்: வெலிகம தினகரன் நிருபர்



கனத்தூறை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் குமார வெல்கம அண்மையில் பேருவளை மரக்கலாவத்த பகுதிக்கு விஜயம் செய்தார். இப்பிரதேச குறையாடுகள் தொடர்பில் முஹம்மத் நவாஸ் தலைமையில் பாராளுமன்ற உறுப்பினருடன் கலந்துரையாடப்பட்ட பின்னர் எடுத்துக்கொண்ட படம். படம்: பேருவளை விசேட நிருபர்

கந்தபொலையில் 5 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 19 பேர் தனிமைப்படுத்தலுக்கு

ஹற்றன் விசேட நிருபர்

மினுலாங்கொட தொழிற்சாலையில் கொரோனா தொற்றுக்குள்ளான

பெண் இனங் காணப்பட்டதனை தொடர்ந்து கந்தபொலை பகுதியில் ஐந்து குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 19 பேர் சுய தனிமை படுத்தலுக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

ஆடை தொழிற்சாலையில் வேலை செய்த பெண் ஒருவர் கடந்த 19 ஆம் திகதி தனது வீட்டிற்கு வந்து சென்றிருப்பதனை உறுதி செய்ததையடுத்து அவர்

பழகிய குடும்பங்கள், அவர் சென்று வந்த புடைவ கடையிலுள்ளவர்கள் தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக பாதுகாப்பு பிரிவினர் தெரிவித்துள்ளனர்.



வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை மீன்பிடித்துறைமுகங்கள் கூட்டுத்தாபனம்

2021 ஆம் ஆண்டிற்கான வழங்குனர்களை பதிவு செய்தல்

2021 ஆம் ஆண்டிற்காக கீழ் குறிப்பிடப்பட்ட பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளை வழங்குவதற்காக வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை மீன்பிடித்துறைமுகங்கள் கூட்டுத்தாபனத்தில் பதிவு செய்ய ஆர்வம் காட்டும் வழங்குனர்கள், ஒப்பந்ததாரர்கள், உற்பத்தியாளர்கள், இறக்குமதியாளர்கள், முகவர்களிடம் இருந்து அரசாங்க நிறுவனங்கள், மற்றும் வேறு தனி நபர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. கம்பனிகள் சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப்படாத நிறுவனங்கள் இப் பதிவு தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படமாட்டார்கள்.

வழங்குனர்கள்	சேவைகளை வழங்குதல்
01. (அ) கணினிகள் (ஆ) கணினிகளுக்கு தேவையான அனைத்து பாகங்கள் மற்றும் கணினிகளுக்கு தேவையான உதிரிபாகங்கள் (இ) கணனி எழுது கருவிகள்	(ஆ) மின் தொடர்பு உபகரணங்கள் மற்றும் பொருட்கள் 20. சீருடைகள் மற்றும் உடைகள் (அ) பாதுகாப்பு சீருடைகள் (ஆ) அனைத்து மற்றும் நிறுவன துணிகள்
02. காரியாலய பாவனை பொருட்கள் (அ) இரும்புகள் (ஆ) பலகை (இ) பிளாஸ்டிக் (ஈ) பயிர் க்லாஸ்	21. பாதணிகள் - வழங்கப்பட்ட பாதுகாப்பு 22. கேபியன் பெட்டி - (பி.ஐ.சி) ஐயோடெக்ஸ்டயில் 23. ஹாட்வொயர் பொருட்கள் - இரும்பு, ஜி.அம் துருப்பிடிக்காத இரும்பு 24. கடல் சார் பொருத்தல்கள் (அ) டோக்லிப்ஸ் (ஆ) லகல்ஸ் (இ) என்க்கர்ஸ்
03. காரியாலய உபகரணங்கள் (அ) இலத்திரனியல் (ஆ) மின்சார (இ) கணிப்பான்கள்	25. போட் என்ஜின் பாகங்கள் மற்றும் உதிரிப்பாகங்கள் 26. எரிபொருள் குழாய் பாகங்கள் மற்றும் உதிரிப்பாகங்கள் 27. எரிபொருள் களஞ்சிய தாங்கினை அமைத்து வழங்குதல் 28. மென் ரக வாகன உதிரிப்பாகங்கள் 29. உதிரிப்பாகங்கள் (அ) பூமியை பிலக்கும் உபகரணங்கள் (ஆ) கரைக வாகன உபகரணங்கள்
04. காரியாலய எழுது கருவிகள் 05. பூச்சிகள் - ஓட்டோ / மெர்யின் / ஏனையவை 06. பொறியியல் ஆயுதங்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் 07. பி.ஐ.சி பொருட்கள் மற்றும் குழாய்கள் 08. கயிறுகள் (அ) மெஸிலா / பொலிப்ரொபிலீன் (ஆ) இரும்பு / துருப்பிடிக்காத இரும்பு	30. உதிரிப்பாகங்கள் - கடல் கைவினை மற்றும் கப்பல்கள் 31. மென்ரக மற்றும் கரைக வாகன டயர்கள் மற்றும் டிஸ்க்குகள் 32. மின் மற்றும் இலத்திரனியல் பொருட்கள், உபகரணங்கள், பொருத்தல்கள் 33. (அ) மீன்வள துறைமுகங்களுக்கான பெக்கான் விளக்குகள் மற்றும் துணைக்கருவிகள் (ஆ) மீன்வள துறைமுகங்களுக்கான பெக்கான் விளக்குகள் சரிசெய்தல்
09. ஐட்ரோலிக் வாயு மற்றும் குழாய்களை பொருத்தி வழங்குதல் 10. பைபர் க்லாஸ் உற்பத்திகள் 11. நீர் குழாய் பொருட்கள் மற்றும் உதிரிப்பாகங்கள் 12. கட்டிடங்களுக்கான பொருட்கள் (அ) செங்கல்/ மணல்/ சீமெந்து என்பன (ஆ) பாதுகாப்பு பொருட்கள்	34. எகோ சவுண்டர், உபகரணங்கள் மற்றும் உதிரிப்பாகங்கள் 35. கருங்கற்கள் மற்றும் பாரிய அளவிலான கருங்கற்கள் (அ) கிரெயின்டர் போல்டர்ஸ் (ஆ) 6" x 9" கருங்கற்கள் மற்றும் கொங்ரீட் கற்கள் 36. சிவில் கட்டுமான பெறுமதி ரூபா. 100,000.00 தொடக்கம் ரூபா 25 மில்லியன் வரையான ICTAD பதிவுச் சான்றிதழ் (அ) கட்டிடங்கள் அமைத்தல் / மீன் நிர்மாணம் (ஆ) பாறைகளை அமைக்கும் வேலைகள் / மீன் நிர்மாணம்
13. பலகை - இரபு / ப்லவுட் 14. (அ) இறப்பர் குழாய்கள், சாதனை குழாய்கள், பலம்பொருந்திய குழாய்கள் (ஆ) இறப்பர் பென்ட்ரல் மற்றும் ரப்பர் பொருட்கள் வழங்குதல் 15. பெட்டரி - உலர்ந்த மற்றும் ஈரலிப்பான 16. பிளாஷ் லயிட் (Flash Light) சாதாரண மற்றும் கடல்சார் 17. (அ) தீ அணைப்பு உபகரணங்கள், பாதுகாப்பு சமிஞ்சுகள் (இ) தொழிற்சாலை பாதுகாப்பு உபகரணங்கள், பாதுகாப்பு விளக்குகள்	37. அலைதாங்கி மற்றும் கட்டிடங்களை திட்டமிடல் மற்றும் அமைத்தல் மீன்நிர்மாணித்தல் 38. அலுமினியம் பாட்டிசன் அமைத்தல் 39. வாயு சீராக்கிகளை அமைத்தல் மற்றும் பொருத்துதல் 40. குடி நீர் போத்தல்கள் 41. அனைத்து வகையான கரைக மற்றும் இலகு வாகனங்கள் / கொண்டுச்செல்லும் இயந்திரத்திற்கான எண்ணெய் (வழங்கல் மற்றும் விநியோகித்தல்)
18. கால அட்டவணை உபகரணங்கள் மற்றும் அது தொடர்பான பொருட்கள் 19. தொடர்பு உபகரணங்கள் (அ) வானொலி தொடர்பு உபகரணங்கள் மற்றும் பொருட்கள்	42. அச்சிடல் செயற்பாடுகள் - Off Set/Screen/Bannes/Posters/Visiting Cards/Gate Pass/Etc. 43. பழுது பார்த்தல் - கணனி, காரியாலய உபகரணங்கள், மின் இலத்திரனியல் உபகரணங்கள் 44. பழுது பார்த்தல் - நீர் குழாய்கள், கம்பொசர், ஜெனரேடர்ஸ், போட்என்ஜின் மற்றும் உபகரணங்கள் 45. மோட்டார் வாகனங்கள் பழுது பார்த்தல் / சேவைகளை வழங்குதல் இயந்திரம் / மின்சாரம் 46. வர்ணம் பூசுதல், டிஸ்கிரிங் 47. சில்லுகளை பொருத்துதல் மற்றும் கழற்றுதல் 48. வாகனங்களை பழுதுபார்த்தல் 49. பழுது பார்த்தல் - நிலத்தை பிலக்கும் இயந்திரங்கள் மற்றும் கரைக வாகன இயந்திரங்கள் 50. பழுது பார்த்தல் மற்றும் பொருத்தல்கள் - வாயு சீராக்கிகள் மற்றும் வாகன வாயு சீராக்கிகள், குளிர்சாதனம், குளிர்சாதனம் 51. பொது வேலை - மோட்டார் வாகனங்கள் மற்றும் காரியாலய உபகரணங்கள் 52. தைத்து முடித்தல் - சீருடைகள் மற்றும் அனைத்தும் 53. காரியாலய கட்டிட பூங்கா பராமரிப்பு மற்றும் சுத்திகரிப்பு மற்றும் தூய்மைப்படுத்தும் செயற்பாடுகள் 54. சுங்க செயற்பாடுகள் மற்றும் வழங்கல் செயற்பாடுகள் 55. வாடகைக்கு மற்றும் குத்தகைக்கு வாகன செயற்பாடுகள் 56. வாடகைக்கு மற்றும் குத்தகைக்கு - கன ரக வாகனங்கள், ட்ரெக், ட்ரேலர்ஸ், க்ரேன் 57. பண பரிமாற்றங்களுக்கான காப்புறுதி ஒப்பந்தங்கள், வாகன காப்புறுதி, போட், 58. கடந்துறைமுகங்கள் 22 ற்காக டைவிங் சேவைகள் வழங்கல் 59. மீன்வள துறைமுகங்களில் 22 காணப்படும் மணல் சுரங்கங்களை அகற்றுதல் 60. பழுதடைந்த இடைத் தராகளை பழுதுபார்த்தல் மற்றும் சேவைகள் 61. i. பட்டயக் கலைஞர்கள் ii. பட்டய நகர திட்டமிடல் 62. பட்டய சிவில் பொறியியலாளர்கள் 63. பட்டய மெக்கானிக் பொறியியலாளர்கள் 64. பட்டய நிலப்பரப்பு கட்டிடக்கலை 65. பட்டய கணக்காளர் 66. வழக்கறிஞர்கள்

- ஒப்பந்தங்கள்**
01. மேற்குறிப்பிடப்பட்ட சேவைகள் மற்றும் செயற்பாடுகளுக்கு வேறு வேறாக விண்ணப்பங்களை முன்வைத்தல் வேண்டும். பதிவை விரும்பும் விண்ணப்பதாரர்கள் அவ்வகையின் இலக்கத்தை அனுப்பும் விண்ணப்பத்தில் தெளிவாக குறிப்பிட வேண்டும். ஒன்றிற்கும் மேற்பட்ட பதிவுகளை மேற்கொள்ள விரும்பினால் கட்டாயமாக வேறு வேறாகவே விண்ணப்பங்களை அனுப்புவதல் வேண்டும்.
 02. பதிவுகளை விரும்புவவர்கள் வெவ்வேறு பதிவுகள் ஒவ்வொன்றிற்கும் மீன் செலுத்தப்படாத ரூபா.1000.00 ஐ கொழும்பு 15 ரொக்ஹவுஸ் ஒழுங்கையில் அமைந்துள்ள வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை மீன்பிடித்துறைமுகங்கள் கூட்டுத்தாபனத்தின் வழங்கு பிரிவில் 2020 நவம்பர் 27 ஆம் திகதி வரை எந்தவொரு வேலைநாட்களிலும் மு.ப 9.00 மணி தொடக்கம் பி.ப 3.00 மணி வரை பதிவுகளுக்கான விண்ணப்பங்கள் பெற்றுக்கொள்ளப்படும். விண்ணப்பங்களை பெற்றுக்கொள்ள வரும் போது நிறுவனத்தின் (Letter Head) உடன் நிறுவனத்தின் போரல் கடிதமொன்றை கொண்டு வர வேண்டும்.
 03. பொதுவாக பதிவாளர்களின் பட்டியலில் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளுக்காக விலைகள் கோரப்படும். அவ்வாறு இல்லாமல் பதிவு செய்யப்படாதவர்களிடமிருந்தும் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளை பெற்றுக்கொள்ளும் உரிமை வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை மீன்பிடித்துறைமுகங்கள் கூட்டுத்தாபனத்தையே சாரும்.
 04. விலைமனுக்கள் கோரப்பட்டதன் பின் விலைமாற்றங்கள் மற்றும் விநியோகத்தின் போதான தாமதங்கள் மற்றும் தரக்குறைவு போன்ற செயற்பாடுகள் ஏற்படின் வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை மீன்பிடித்துறைமுகங்கள் கூட்டுத்தாபனத்தின் பதிவிலிருந்து அவர்கள் நீக்கப்படுவர்.
 05. 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான வழங்குனர்களை பதிவு செய்தல், இல “என தபாலுறையின் வலது பக்க மேல் முலையில் குறிப்பிட்டு அனைத்து விண்ணப்பங்களும் பதிவுத்தபாலில் 2020 டிசம்பர் 10 ஆம் திகதி அல்லது அதற்கு முன் கொழும்பு 15 ரொக் ஹவுஸ் ஒழுங்கையில் அமைந்துள்ள வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை மீன்பிடித்துறைமுகங்கள் கூட்டுத்தாபன வழங்கல் முகாமையாளருக்கு கிடைக்கப்பெறுமாறு அனுப்பி வைக்கவும். காலம் தாழ்த்தி கிடைக்கும் மனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும்.
 06. இதற்கு முன் வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை மீன்பிடித்துறைமுகங்கள் கூட்டுத்தாபனத்தில் பதிவு செய்திருக்கும் வழங்குனர்கள் மீண்டும் 2021 ஆம் ஆண்டிற்கு பதிவு செய்தல் வேண்டும். அவ்வாறு பதிவு செய்யாதவர்கள் 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான வழங்குனர் பட்டியலில் இடம் பெற மாட்டார்கள்.
 07. காரணங்களின்றி எந்தவொரு மனுவை ஏற்றுக்கொள்ளும், நிராகரிக்கும் உரிமை வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை மீன்பிடித்துறைமுகங்கள் கூட்டுத்தாபனத்தையே சாரும்.
 08. மேலதிக விபரங்களுக்காக தொலைபேசி இலக்கம் 011-2525063 (கொள்முதல் பிரிவு) தொடர்பு கொள்வதன் மூலம் பெற்றுக்கொள்ள முடியும்.

தலைவர்,
வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை மீன்பிடித்துறைமுகங்கள் கூட்டுத்தாபனம்
இல- 15, ரொக் ஹவுஸ் ஒழுங்கை, கொழும்பு 15

கல்கழுவ பிரதேச சபை

விவகார கோரல் அறிவித்தல்

2021 ஆண்டிற்கான சொத்துக்களை குத்தகைக்கு வழங்குதல்

கல்கழுவ பிரதேச சபைக்கு உரிய கீழ்க் காணப்படும் சொத்துக்களை 2021 ஆண்டுக்கு சொத்துக்களை குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கான விவகார கோரல் பத்திரங்களை 2020 ஓக்டோபர் மாதம் 12ஆம் திகதி தொடக்கம் 2020 நவம்பர் மாதம் 02ஆம் திகதி வரை விநியோகிக்கப்படுவதுடன், பூர்த்தி செய்யப்பட்ட விவகார கோரல் பத்திரங்களை 2020ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 03ஆம் திகதி பி.ப. 1.00 மணி வரை மீளப் பொறுப்பேற்கப்படும்.

விவகார கோரல் பத்திரங்களை 2020 நவம்பர் மாதம் 03ஆம் திகதி பி.ப. 1.30 மணிக்கு திறப்பதன், மேலதிக விபரங்களை கல்கழுவ பிரதேச சபையில் கூடமை பரிசீலனை வருமான மேம்பாட்டு உத்தியோகத்தரிடத்தில் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

விவகார கோரல்களை சொத்துக்கள் கீழ் உள்ளவராகும்.

Table with 5 columns: No., சொத்துக்கள் பற்றிய விபரம், குறைந்த பட்ச ஏலம், மீளசெலுத்தப்படாத விண்ணப்பப் படிவக் கட்டணம், மீள செலுத்தப்படும் டெண்டர் வைப்பத் தொகை 10%

எச்.கே. விமலரத்ன, தலைவர், பிரதேச சபை, கல்கழுவ.

2020.10.10 கல்கழுவ பிரதேச சபை அலுவலகத்திலிருந்து

பொதுமக்களின் கருத்துரைகளுக்கான இலங்கை கட்டளைகள் வரைவு

- 1) இரால் குஞ்சு உற்பத்திக்கான நீர் உயிர் வளர்ப்பு சிறந்த நடைமுறைகளுக்கான இலங்கை கட்டளைகள் வரைவு. (DSLS: :)
2) நெல்லை களஞ்சியப்படுத்துவதற்கான நடைமுறை குறிப்பிட்டிருக்கான இலங்கை கட்டளைகள் வரைவு (முதலாம் திருத்த) (DSLS 686 :)

மேலேயுள்ள வரைவு கட்டளைகள் தொடர்பாக பொது மக்களிடமிருந்தும் ஏனைய ஆர்வமுள்ள குழுக்களிடமிருந்தும் கருத்துரைகளை இலங்கை கட்டளைகள் நிறுவனம் அழைக்கின்றது.

இந்த வரைவு கட்டளைகள் இறுதி வடிவம் பெற முன்னர் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட கருத்துரைகள் இலங்கை கட்டளைகள் நிறுவனத்தின் உரித்தான குழுவினால் பரிசீலிக்கப்படும்.

மேலேயுள்ள வரைவு கட்டளைகளின்/ திருத்தங்களின் பிரதிகள் இலங்கை கட்டளைகள் நிறுவனத்தின் விஞ்ஞான நியமனாக்கல் பிரிவிலிருந்து அல்லது தகவல் பிரிவிலிருந்து இலவசமாக பெற்றுக் கொள்ளலாம். மென்புத்தல் www.slsil.k என்ற இணையத்திலிருந்தும் இலவசமாக பதிவிறக்கம் செய்யலாம்.

2020-12.09 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னதாக கருத்துரைகள் என்னை வந்ததெனத் தெரிவிக்கும்.

பணிப்பாளர் நாயகம் இலங்கை கட்டளைகள் நிறுவனம் இல. 17, வீக்டோரியா இடம் எல்விட்டிகல் மாவத்தை கொழும்பு - 08.

தொலைபேசி : 011-2671567 - 72 தொலைநகல் : 011-2671579 மின்னஞ்சல் : dg@slsil.k



இலங்கை கட்டளைகள் நிறுவனம் வர்த்தக அமைச்சர்

விவகாரங்களுக்கான அழைப்பு

வவுனியா தெற்கு சிங்கள பிரதேச சபை, வவுனியா மாவட்டம் உள்ளூர் அபிவிருத்தி உதவி வழங்கல் செயற்றிட்டம் (LDSP) – Project ID: P 163305

- 1) இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசானது உலக வங்கியிடமிருந்து (WB) உள்ளூர் அபிவிருத்தி உதவி வழங்கல் செயற்றிட்டத்திற்காக கடனொன்றைப் பெற்றுள்ளது. இக்கடன் ஒரு பகுதியானது கீழே பெயர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒப்பந்தத்திற்கான பணக்கொடுப்பனவுகளுக்காக செலவழிக்கப்படும்.
2) வவுனியா மாவட்ட வவுனியா தெற்கு சிங்கள பிரதேச சபையின் சார்பாக உள்ளூர் அதிகார பெறுகைக் குழுத் தலைவர் கீழேயுள்ள அட்டவணையிலுள்ள பட்டியலிடப்பட்டுள்ள வேலைக்காக தகுதியும் தகைமையுமுள்ள விவகாரத்தாரர்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட விவகாரங்களை இப்போது கோருகின்றார்.

Table with 7 columns: No., ஒப்பந்த இல, ஒப்பந்தத்தின் பெயர், மதிப்பீடு செய்யப் பட்டுள்ள சிவில் ஆகுசெலவு (மில். ரூபாவில்), தேவைப் பட்டு ஆகக் குறைந்த CIDA தரம், தேவைப்படும் விவகாரப் பிணை உத்தரவாத தொகை (ரூபாவில்), செல்லுபடியாகும் காலப்பகுதி, ஒப்பந்தக் காலப்பகுதி

- 3) விவகாரக்கோரல் தேசிய போட்டித்தயிலான விவகாரக்கோரல் நடைமுறை மூலம் நடாத்தப்படும்.
4) ஒப்பந்தத்தைப் பெறுவதற்காக, வெற்றிகரமான விவகாரத்தாரர் அபிவிருத்தியாளர் பட்டியலில் சேர்க்கப்படாதவராகவும் மேலேயுள்ள அட்டவணையில் குறிப்பிட்டுள்ள தரத்திற்காக நெடுஞ்சாலை நிர்மாணத்தில் செல்லுபடியாகும் தன்மையிலுள்ள CIDA பதிவையும் செல்லுபடியாகும் தன்மையிலுள்ள வியாபார அல்லது கம்பனிப் பதிவையும் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.
5) ஒப்பந்தத்தைப் பெறுவதற்கான தகைமைக்கான தகைமைத் தேவைப்படுத்தல்கள் விவகாரக்கோரல் ஆவணத்திலுள்ள அட்டவணையின் 5 ஆம் பிரிவில் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
6) ஆர்வமுள்ள விவகாரத்தாரர்கள் மேலதிக தகவலை வவுனியா, இரட்டைபெரியகுளம், வவுனியா தெற்கு சிங்கள பிரதேச சபை தலைவரிடத்திலிருந்து பெற்று. (தொலைபேசி: 024-2221427, தொலைநகல் இல.: 024-2221427) வேலை நாட்களில், மு.ப. 9 மணியிலிருந்து பி.ப. 3 மணி வரையும் வவுனியா, இரட்டைபெரியகுளம், வவுனியா தெற்கு சிங்கள பிரதேச சபை என்ற முகவரியில் விவகாரக்கோரல் ஆவணங்களை பரிசீலிக்கலாம்.
7) 2020.10.08 ஆம் திகதியன்று மு.ப. 9 மணியிலிருந்து 2020.10.22 ஆம் திகதி பி.ப. 3 மணி வரையும் வேலை நாட்களில் ஒவ்வொரு வேலைக்கும் இரண்டாயிரம் ரூபாவை (2000 ரூபா) மீளளிக்கப்படாத கட்டணமாகச் செலுத்திய பின்னர், வவுனியா, இரட்டைபெரியகுளம், வவுனியா தெற்கு சிங்கள பிரதேச சபை தலைவருக்கு எழுத்து மூலமான விண்ணப்பமொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம், ஆங்கில மொழியிலுள்ள விவகாரக்கோரல் ஆவணங்களின் முழுமையான தொகுதியொன்று ஆர்வமுள்ள விவகாரத்தாரர்களினால் கொள்வனவு செய்யப்படலாம். பணக்கொடுப்பனவு முறைமை ரொக்கப் பணத்திலேயே இருத்தல் வேண்டும்.
8) 2020 ஓக்டோபர் 23 ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10.30 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்னதாக கிடைக்கும் வகையில் தலைவர், வவுனியா தெற்கு சிங்கள பிரதேச சபை, இரட்டைபெரியகுளம், வவுனியா என்ற முகவரியில் விவகாரக்கள் இரு பிரதிகளில் ஒப்படைக்கப்படல் வேண்டும். தாமதமான விவகாரக்கள் நிராகரிக்கப்படும். விவகாரக்கள் மேலே குறிப்பிட்டுள்ள இடத்தில் அவைகளை முடிய பின்னர், சமூகமளித்திருக்கும் விவகாரத்தாரர்களின் பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் விரைவாகவே திறக்கப்படும்.
9) விவகாரவானது 2020 டிசம்பர் 25 ஆம் திகதி வரையும் செல்லுபடியாகும் தன்மையிலிருத்தல் வேண்டும்.
10) மேலேயுள்ள அட்டவணையில் குறிப்பிட்டுள்ளவாறு அனைத்து விவகாரங்களும் விவகாரப்பிணையொன்றுடன் இணைக்கப்படபுருத்தல் வேண்டும். விவகாரப்பிணையானது மேலேயுள்ள அட்டவணையில் குறிப்பிட்டுள்ள திகதி வரையும் செல்லுபடியாகும் தன்மையிலிருத்தல் வேண்டும்.
11) 2020.10.15 ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10.30 மணிக்கு வவுனியா, இரட்டைபெரியகுளம், வவுனியா தெற்கு சிங்கள பிரதேச சபையில் நடைபெறும்.

மேலே குறிப்பிட்டு செய்யப்பட்டுள்ள முகவரி(முகவரிகள்) பின்வருமாறு:

தலைவர், உள்ளூர் அதிகார பெறுகைக் குழு, வவுனியா தெற்கு சிங்கள பிரதேச சபை, இரட்டைபெரியகுளம், வவுனியா. தொலைநகல் இல.: 024-2221427.

இலங்கை துறைமுக அதிகார சபை

விவகாரங்களுக்கான அழைப்பு (IFB)

- 1. பின்வரும் பொருட்களுக்காக தகைமை வாய்ந்த விவகாரத்தாரர்களிடமிருந்து முத்திரை பொறிக்கப்பட்ட விவகாரங்களை இலங்கை துறைமுக அதிகார சபையின் சார்பில் திணைக்கள பெறுகைக் குழுவின் தவிசாளர் கோருகிறார்.

Table with 6 columns: கௌன்ஸ் இல., கௌன்ஸியின் பெயர், கௌன்ஸிப் பிணைத் தொகை (ரூபா), ஆவணக் கட்டணம் (VAT உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது), மூடப்படும் திகதி மற்றும் நேரம்

- 2. 5 மில்லியன் ரூபாவிற்கு மேற்படும் கௌன்ஸிக்கு 1987இன் 03ம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் பிரயோகிக்கப்படும் என விவகாரத்தாரர்கள் இத்தால் அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள். இதற்கமைய சகல தரப்பினரும் மேற்குறிப்பிட்ட ஒவ்வொரு கௌன்ஸியின் பொருட்டும் ஒப்பந்தக் காலப்பகுதியில் கூறப்பட்ட சட்டத்தை கண்டிப்பாக பின்பற்றுவதல் வேண்டும். மேலும் யாராவது விவகாரத்தாரர் ஒரு முகவராகவோ, உப முகவராகவோ, ஒரு பிரதிநிதியாகவோ அல்லது யாராவது வெளிநாட்டு உற்பத்தியாளரின் சார்பில் பெயர் குறிப்பிடப்பட்டவராகவோ அல்லது வழங்குநரோ தம்மை பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவாளரிடம் பதிவு செய்து கொள்ளும் படி வேண்டப்படுவதோடு முறையாகப் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட பதிவுச் சான்றிதழை கௌன்ஸி ஆவணங்களுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
3. விவகாரத்தாரர்கள் மேற்குறிப்பிட்டவைகளுக்கு நிகரான பொருட்களை வழங்கும் வியாபாரத்தில் ஆகக் குறைந்தது மூன்று (3) வருடங்கள் ஈடுபட்டிருத்தல் வேண்டும்.
4. ஆர்வமுள்ள விவகாரத்தாரர்கள் மேலதிகத் தகவல்களை வழங்கல்கள் மற்றும் பொருட்கள் முகாமைத்துவ பிரதான முகாமையாளரிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்பதுடன் விவகார ஆவணங்களை பின்வரும் முகவரியில் அலுவலக நேரங்களில் பரிசீலித்துப் பார்க்கலாம்.
5. ஆர்வமுள்ள விவகாரத்தாரர்கள் 4ம் நிர்வகிப்பு குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள மீளளிக்கப்படாத கட்டணத்தைச் செலுத்தியதன் பின் 2020 ஓக்டோபர் 09ஆம் திகதி தொடக்கம் வேலை நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரையான நேரத்தில் மூலம் திகதிக்கு முதல் நாள் வரை பின்வரும் முகவரிக்கு எழுத்து மூலமான விண்ணப்பமொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் ஆங்கில மொழியிலான விவகார ஆவணங்களின் முழுமையான தொகுதியொன்றைக் கொள்வனவு செய்யலாம். கொடுப்பனவுகள் காசாகச் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.
6. விவகாரக்கள் பின்வரும் முகவரிக்கு இறுதி நேரம் அல்லது அதற்கு முன்னர் ஒப்படைக்கப்படல் வேண்டும். தாமதமாகக் கிடைக்கும் விவகாரக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட மாட்டாது. விவகாரக்கள் பின்வரும் முகவரியில் மூலம் வேளையில் நேரடியாகச் சமூகமளித்திருக்கும் விவகாரத்தாரர்களின் பிரதிநிதிகள் முன்னிலையில் திறக்கப்படும். அனைத்து விவகாரங்களுடனும் மேற்குறிப்பிடப்பட்ட விவகாரப் பிணையொன்று இணைக்கப்படல் வேண்டும்.

பிரதான முகாமையாளர் (வழங்கல்கள் மற்றும் பொருட்கள் முகாமைத்துவம்), வழங்கல்கள் பிரிவு, இலங்கை துறைமுக அதிகார சபை, இல. 45, லேடன் பஸ்தியன் வீதி, கொழும்பு-01. தொலைபேசி எண்கள்: 2482231, 2483338, 2482499, 2482832, 2482409, 2482652, 2482638, 2483024 தொலைநகல் இல. 2381652, 2370443



2020 சிநேக பூர்வ கிரிக்கெட் ; மட்டு. பாட்டாளிபுர மைதானத்தில் சமர்



புளியந்தீவு குறாப் திருபர்

மட்டக்களப்பு பாட்டாளிபுர மைதானத்தில் 2020 சிநேக பூர்வ கிரிக்கெட் சமரின் இறுதிப் போட்டியில் அமிர்தகழி கிற்றர்ஸ் விளையாட்டுக் கழகமும், அமிர்தகழி விநாயகன் விளையாட்டுக் கழகமும்

மும் மோதியதில் அமிர்தகழி கிற்றர்ஸ் விளையாட்டுக் கழகம் இரண்டு ஓட்டங்களால் வெற்றியீட்டிய சம்பியன் பட்டத்தை கவிரித்துக் கொண்டது. போட்டியில் பிரதம அதிதியாக மட்டக்களப்பு மாநகர மேயர் தி.சரவணபவன் கலந்து கொண்டு பரிசில்

களை வழங்கி வைத்தார். சிறந்த துடுப்பாட்ட வீரனாக கிற்றர்ஸ் விளையாட்டுக் கழக வீரர் முருகுதனும், சிறந்த பந்த வீச்சாளராக ஆர். ரமணமும், ஆட்ட நாயகனாக விநாயகன் விளையாட்டுக் கழகத்தைச் சேர்ந்த எஸ். புலபா தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்.



10 ஆயிரம் மீற்றர் பிரிவில் உலக சாதனை படைத்த உகாண்டா வீரர்

ஸ்பெயினில் நடந்த தடகள போட்டியில் 10 ஆயிரம் மீற்றர் பிரிவில் உகாண்டா வீரர் உலக சாதனை படைத்துள்ளார். ஸ்பெயினின் வேலன்சியா நகரில் துரியா ஸ்டேடியத்தில் நடந்த தடகள போட்டியில் கொரோனா முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கையாக குறைந்த அளவிலான நபர்களுக்கே அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தது. இவற்றில் விளம்பரதாரர்கள், பத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் பணியாளர்கள் உட்பட 400 பேருக்கு மட்டுமே அனுமதி வழங்கியிருந்தனர். இந்த தடகள போட்டியின் 10 ஆயிரம் மீற்றர் பிரிவில் உகாண்டா நாட்டைச் சேர்ந்த தடகள வீரர்

ஜோசுவா செப்டெகி (வயது 24) கலந்து கொண்டு 26 நிமிடங்கள் 11.02 வினாடிகளில் பந்தய இலக்கை கடந்துள்ளார். கடந்த 2005ம் ஆண்டு எத்தியோப்பியா நாட்டைச் சேர்ந்த தடகள வீரர் கெனெவிசா பெகெவே 26 நிமிடங்கள் 17.53 வினாடிகளில் பந்தய இலக்கை கடந்திருந்தது உலக சாதனையாக இருந்தது. இதனை ஜோசுவா முறியடித்து உள்ளார். அவர் கடந்த ஆண்டு தோலாவில் நடந்த உலக சம்பியன்சிப் போட்டியில் 10 ஆயிரம் மீற்றர் பிரிவில் கலந்து கொண்டு தங்க பதக்கம் வென்றார். கடந்த ஆகஸ்டில் மொனாகோ நகரில் நடந்த டய

மண்ட் லீக் போட்டியில் 5 ஆயிரம் மீற்றர் பிரிவில் பங்கேற்று சாதனை படைத்துள்ளார். இவை தவிர்த்து, கடந்த டிசம்பரில் வேலன்சியா நகரில் நடந்த 10 கிலோ மீற்றர் டிரைபிள் பிரிவில் கலந்து கொண்டு இலக்கை அடைந்து, 6 வினாடிகள் வித்தியாசத்தில் 10 ஆண்டு கால சாதனையை ஜோசுவா முறியடித்திருக்கிறார். இதேபோன்று மகவீர் பிரிவு 5 ஆயிரம் மீற்றர் தடகள போட்டியில் எத்தியோப்பியாவைச் சேர்ந்த தடகள வீரர்களை வெடிசென்பெட் கிடி (வயது 22) பந்தய தொலைவை 14 நிமிடங்கள் 6.62 வினாடிகளில் கடந்து உலக சாதனையை படைத்துள்ளார்.

SINCE 1978
42nd OBSERVER MOBTEL SCHOOL CRICKETER OF THE YEAR 2020
Recognizing talent, inspiring greatness.

42வது ஒப்சவர்-மொபிடெல்
மிகவும் பிரபல்யமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர் / வீராங்கனை- 2020

உங்களுக்கு விருப்பமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனைக்கு வாக்களித்து அவரை இந்த ஆண்டின் ஒப்சவர் - மொபிடெல் மிகவும் பிரபல்யமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனையைத் தெரிவு செய்யுங்கள்.

மிகவும் பிரபல்யமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்-2020
இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2019/2020 பிரிவு I, II, III களில் பூர்த்தி செய்த வீரர்கள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

மிகவும் பிரபல்யமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீராங்கனை-2020
தேசிய ரீதியில் இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2019/2020 தேசிய மட்டத்தில் பூர்த்தி செய்த வீராங்கனைகள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

வாக்களை அளிப்பது :

வீரர்களுக்கான பிரிவு : பிரிவு I பிரிவு II பிரிவு III

தேசிய மட்ட வீராங்கனை :

(ஒரு கூப்பன் ஒரு வாக்குக்கு மட்டுமே செல்லுபடியாகும்)

பாடசாலை :

வாக்களித்தவர் பெயர் :

முகவரி :

மொபைல் இல. :

Vote: schoolboycricketer.lk இணையத்தளத்திற்குள் பிரவேசித்து வாக்களிக்க முடியும்

வாராந்த சீட்டிழுப்பில் பாசுகளை வெல்லுங்கள் :

1வது பரிசு : Mobitel 4G Wi-Fi Router	2வது பரிசு: ரூ. 2,500
3வது பரிசு: ரூ.1,500	4வது பரிசு: ரூ. 1,000

42வது ஒப்சவர்-மொபிடெல் மிகவும் பிரபல்யமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரரை தெரிவு செய்யும் போட்டி தற்போது ஆரம்பமாகியுள்ளது. கூப்பனை நிரப்பி விளையாட்டு ஆசிரியர், சண்டே ஒப்சவர், லேக் ஹவுஸ், கொழும்பு-10 எனும் முகவரிக்கு அனுப்பி வைப்புகள்.

நிபந்தனைகள்:
மொபிடெல் நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர், லேக்ஹவுஸ் நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர் இந்தப் போட்டியில் பங்கு பெற முடியாது.
ஒரு கூப்பனில் ஒரு பிரிவில் ஒருவருக்கே வாக்களிக்கலாம். போட்டி தொடர்பில் சண்டே ஒப்சவர் விளையாட்டு நிர்வாகத்தினரின் முடிவே இறுதியானது.

திகதி **2020-10-10** இல. **31**

குத்துச்சண்டையில் சாதனை படைத்த கைக்குழந்தையின் தாயார்

கோவில்சுளம் குறாப் திருபர்

வடக்கு மாகாண விளையாட்டு நினைக்களத்தின் ஏற்பாட்டில் முல்லைத்தீவில் நடைபெற்ற மாகாண மட்ட குத்துச்சண்டை போட்டியில் வவுனியாவைச் சேர்ந்த தாயார் ஒருவர் கலந்து கொண்டு வெண்கலப் பதக்கத்தை வென்றுள்ளார். மாவட்டங்களுக்கிடையில் நடைபெற்ற 13 வது வடமாகாண குத்துச்சண்டை போட்டியில் ஐந்து மாவட்டங்கள் கலந்துகொண்டிருந்தன, அந்தவகையில் வவுனியாவை பிரதிபலித்து கலந்துகொண்ட வீராங்கனைகளில் ஒரு கைக்குழந்தையின் தாயாராகிய கரோன் சுலக்சி கலந்துகொண்டு வவுனியாவிற்கு ஒரு வெண்கலப் பதக்கத்தை வென்றுள்ளார்.

வவுனியா ஏழாம் அறிவு தற்காப்புக் கலை சங்கத்தின் வடக்கு மாகாண குத்துச்சண்டை பயிற்றுவிப்பாளராகிய எஸ்.நந்தகுமார் தலைமையில் பயிற்சி பெற்ற குறித்த பெண்மணி இச்சாதனையை புரிந்துள்ளார். இது குறித்து கருத்து தெரிவித்த பயிற்றுவிப்பாளர் எஸ்.நந்தகுமார், வடக்கு மாகாண குத்துச்சண்டை போட்டியில் பல வீராங்கனைகள் கலந்து கொண்டிருந்தாலும் தேசிய ரீதியில் போட்டிகளில் கலந்து கொண்டு பதக்கங்களை பெற்ற வீராங்கனைகளுடன் மோதி குறித்த தாயார் வெற்றி பெற்றிருந்தமை பாராட்டி புகழியது என குறிப்பிட்டார்.

அம்பாறை மாவட்ட கூடைப்பந்தாட்டம் காரைதீவு இராமகிருஷ்ணா அணி சம்பியன்



காரைதீவு குறாப் திருபர்

அம்பாறை மாவட்ட இளைஞர்கழகங்கள்க்கிடையிலான கூடைப்பந்தாட்ட போட்டிகள்

காரைதீவு விபுலாந்தா மைதான கூடைப்பந்தாட்டத்தில் நடைபெற்றது. பிரதேச செயலக அணிகள் பல கலந்துகொண்ட போட்டித்தொடரில் ஆண்களுக்கான கூடைப்பந்தாட்ட இறுதிப்போட்டியில்

காரைதீவு பிரதேச செயலகம் சார்பாக போட்டியிட்ட இராமகிருஷ்ணா இளைஞர் கழக அணியினர் வெற்றிவாகை குடினர். அவர்கள் தேசியப்போட்டிக்கு தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

விளையாட்டுத்துறை சம்பந்தமான படைப்புகள் அடங்கிய நூல் ஆளுநரிடம் கையளிப்பு!

காவத்த தினகரன் விசேட திருபர்

சப்ரகமுவ மாகாண பாடசாலை மட்டத்திலான விளையாட்டுத்துறை சம்பந்தமான படைப்புகள் அடங்கிய நூல் ஒன்று சப்ரகமுவ மாகாண ஆளுநர் டிக்கிரி கொப்பே கடுவ விடம் (22) கையளிப்பட்டது. சப்ரகமுவ மாகாண கல்வி திணைக்களத்தின் விளையாட்டுத்துறைக்கான உதவி பணிப்பாளர் உபசார அலககோன் மேற்படி சப்ரகமுவ மாகாண பாடசாலை மட்டத்திலான விளையாட்டுத்துறை சம்பந்தமான படைப்புகள் அடங்கிய நூலை அண்மையில் மாகாண ஆளுநரிடம் கையளித்தார். மேற்படி நூலில் பாடசாலை மட்டத்தில் விளையாட்டுகள் சம்பந்தமான விபரங்களும் மற்றும் விளையாட்டுத்துறையில் சப்ரகமுவ மாகாணத்தில் பாடசாலைகள், மாகாண மட்டத்திலும் தேசிய மட்டத்திலும் சர்வதேச மட்டத்திலும் வெற்றி பெற்ற விபரங்களும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதும் குறிப்பிடத்தக்கது.



மாதாந்தம்
ரூ.249 +வரிகள்

அழைப்புகள் #170#

UNLIMITED
YouTube
HD quality up to 25GB*

4G LTE

Sri Lanka Telecom
Mobitel